

十一、推动社会主义文化繁荣兴盛——关于新时代中国特色社会主义思想学习纲要(12)

——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(12)

1. 坚持中国特色社会主义文化发展道路

(110)文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。习近平总书记强调:“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。

独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。中国特色社会主义文化发展道路,揭示了我国文化发展规律,是推动社会主义文化繁荣兴盛的唯一正确道路。要发展中国特色社会主义文化,加强社会主义精神文明建设,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。

(111)发展中国特色社会主义文化,就是以马克思主义为指导,坚守中华文化立场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。要坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。

中国特色社会主义是精神文明和物质文明全面发展的社会主义。一个民族要实现复兴,既需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。只有物质文明建设和精神文明建设都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。在坚持以经济建设为中心、抓好物质文明建设的同时,必须锲而不舍、一以贯之抓好精神文明建设。

文化是最需要创新的领域。“不日新者必日退”。在人类发展的每一个重大历史关头,文化都能成为时代变迁、社会变革的先导。要自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步。坚持守正创新,重点抓好理念创新、手段创新、基层工作创新,让一切文化创造源泉充分涌流,使中国特色社会主义文化始终反映时代精神、引领时代潮流。

2. 建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态

(112)意识形态决定文化前进方向和发展道路。习近平总书记指出:“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”做好意识形态工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视意识形态工作,就意识形态领域的许多方向性、战略性问题作出部署,从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面,使我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变,巩固和发展了主流意识形态。同时要看到,意识形态领域仍不平静,斗争和较量有时十分尖锐。

历史和现实表明,一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的。思想防线被攻破了,其他防线就很难守住。在意识形态斗争上,我们没有任何妥协退让的余地,必须取得全胜。必须高举马克思主义、中国特色社会主义伟大旗帜,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明,建设具有强大感召力和影响力的中华文化软实力。

党和国家指导思想在我国社会主义意识形态中占据统摄地位,必须持续加强理论武装工作。要做好做强马克思主义宣传教育工作,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,更好把科学理论转化为认识世界、改造世界的强大力量,更好统一全党全国各族人民思想和行动。把坚定“四个自信”作为建设社会主义意识形态的关键,宣传好社会主义现代化建设辉煌成就,讲清楚成就背后的理论逻辑、制度原因,增强干部群众对中国特色社会主义的信心和底气。把凝聚民心作为意识形态工作的出发点和落脚点,既解决实际问题又解决思想问题,更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

做好意识形态工作,必须坚持和加强党对意识形态工作的全面领导。牢牢掌握意识形态工作领导权,坚持以立为本、立破并举,推进社会主义意识形态建设,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。各级党委要切实负起政治责任和领导责任,严格落实意识形态工作责任制。党员干部特别是各级领导干部,要发扬斗争精神,敢抓敢管、敢于亮剑,不做“骑墙派”和“看风派”,不做所谓“开明绅士”,不搞“爱惜羽毛”那一套。加强阵地建设和管理,注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点问题,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。

(未完待续)

营销中心西安公司学习讲话 强党建提高站位做先锋

本报讯(通讯员 王晓强)在当前抗击疫情与企业全面复工复产的关键时期和紧迫形势下,营销中心西安公司以习近平总书记重要讲话和公司部署为指引,以夯实党建为法宝,近日组织全员深入学习“求是”发表的习总书记《为打赢疫情防控阻击战提供强大科技支撑》等重要文章,进一步为该公司夺取抗疫阻击和营销攻坚的“双胜利”鼓舞了斗志,提振了信心。

首先,学习讲话,筑牢党建。紧跟政治形势,活学活用党建内容和成果,该公司把习总书记《为打赢疫情防控阻击战提供强大科技支撑》等重要讲话纳入到党小组日常党课和生活会当中,明确了逆势奋进的方向,找准了战疫和发展的出路和方法。其次,实作实干、履践有为。第一时间制定并实行了《西安公司员工自查登记表》《西安公司办公消杀防疫记录表》以及《西安公司来访人员登记表》等防控办法和措施,变被动防控为主动借势,打造洁净工作环境和清正人文风貌。再次,逆势而动,创新营销。着力谋求在疫情期间的营销思路和举措,积极开辟远程电子商务渠道,该公司已精准建立并启用“电商竞拍”“网上订购”“微信走访”和“线上服务”等多种创新营销模式,目前正在向着“销售与管理”的创优争先和达产达效扎实推进。目前,西安公司通过抗疫与发展两手抓、两手都硬的耕耘,收获了清新的工作环境,收获了用户的认可,也收获了决胜的信心,公司上下表示将全力以赴战疫前行,创造不平凡的营销业绩,为太钢高质量发展再立新功。

学双良事迹 做双良传人

(上接第一版)针对上述三个问题,公司团委把握“三要义”、运用“三载体”,引导青年爱党爱国爱企,立足岗位创新创业创优,让李双良精神在新时代的太钢新青年身上熠熠生辉,发扬光大,薪火相传。

关于学什么、怎么学的问题,理解李双良精神实质是要义,开展“李双良精神”宣贯活动是载体。要围绕李双良同志的爱党爱国爱企情怀,李双良精神的核心和实质,举办李双良事迹报告会、宣讲会、座谈会,组织青年赴展馆进行学习教育、谈感受谈体会谈做法,开展青年喜闻乐见的情景剧表演、新媒体作品征集等形式多样的宣贯活动,使青年知晓李双良事迹,认同李双良精神,充分理解“主人翁精神”对于打造太钢“百年老店”的深刻内涵。

关于做什么、怎么做的问题,自我对照改进提升是要义,开展“寻找身边的双良传人”活动是载体。要引导青年对照李双良的动人事迹,通过抖音大赛、连环画、故事讲述、摄影比赛、随手拍、微电影等形式,发现身边践行李双良精神的青年典型人物,在寻找典型的过程中找差距、补短板,充分发挥榜样的力量,用典型引路的方式激发广大青年争做新时代双良传人的火热氛围。

关于广辐射、扩影响的问题,形象塑造打造品牌是要义,“双良传人”的培育工作是载体。要按照“择优推荐—实施培育—命名宣传”三个阶段,建立培育新时代“双良传人”的长效机制,在青年中形成具有广泛影响力的工作品牌。在择优推荐阶段,各单位团组织要引导青年对照“双良传人”的标准,努力提高学习能力、增强工作本领、创造一流业绩,以实际行动践行李双良精神,同时,也要及时挖掘本单位学习李双良精神的先进青年典型,择优向公司团委推荐,并确立为本单位重点培育对象;在实施培育阶段,由各单位团组织结合青年岗位特点,帮助青年建立年度学习目标和工作目标,每季度,各单位团组织要认真听取培育对象主管领导的意见和建议,根据培育对象在政治上、思想上、行动上的表现进行客观评价;在命名宣传阶段,根据培育对象的年度综合表现,每年命名100名“双良传人”,并通过报告会、宣讲会、纸媒等传统宣传媒介和太钢团委微信公众号等网络新媒体平台全方位多视角进行广泛宣传,激励青年以饱满斗志为公司高质量发展创造骄人业绩。

百年潮正阔,青春正当时。习近平总书记曾经指出,一代人有一代人的历史际遇,一代人有一代人的时代使命。在公司阔步迈向高质量转型发展的崭新阶段,广大团员青年幸运地成为新时代太钢高质量转型发展的见证者、创造者、建设者,既面临着难得的建功立业的人生机遇,也面临着“天将降大任于斯人”的历史重任。作为生力军,广大青年必然接过老一辈太钢人扎根太钢、奉献太钢、发展太钢的接力棒,用艰苦创业导航青春年华,让拼搏奋斗成为青春最美的底色。公司各级共青团组织必须发挥好引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的作用,使李双良精神成为所有青年职工的精神追求,成为激励青年在新征程中爱岗敬业、甘于奉献的精神基石,进一步引导青年在追逐个人梦、实现太钢梦的道路上,勇立新功,再创佳绩!